

织密民生保障网 绘就幸福新图景

2025年我市社会救助工作创新升级



本报讯(闫玲)2025年,我市社会救助事业将锚定高质量发展目标,以精准化、系统化、长效化为导向,聚焦群众急难愁盼,创新谋划“简政便民”“分层高效”等暖心举措,构建覆盖更广、响应更快、效能更高的社会救助体系,全力筑牢民生保障底线。

联审批”,让群众告别“重复跑、多头问”。此项工作目前正在探索研讨试点阶段,根据全省统一安排,计划于今年7月启动。

建立低保标准与上年度居民人均消费支出挂钩的量化比例,以居民基本生活费用支出、人均可支配收入、经济社会发展水平等为核心指标,在规范合理的区间内最大限度发挥低保的兜底保障作用。

利用甘肃省低收入人口动态监测信息平台为教育、医保等有关部门和单位分层分类开展救助帮扶提供信息查询、动态掌握低收入人口家庭支出、困难情形等变化情况,对监测发现的困难群众实施“一户一

策”帮扶,整合政府救助、慈善资源、志愿力量形成“物质+服务”综合救助模式。

构建梯度立体化救助格局,以强化低保、特困人员基本生活保障为基础,实现“应保尽保”,进一步完善刚性支出认定办法和扩大低收入家庭刚性支出覆盖面,落实好医疗、教育、住房等专项救助政策,面向社会群体用活用好临时救助政策,根据救助对象的家庭收入、财产、困难类型和程度等因素给予应急性、过渡性临时救助。

2025年,我市将以“敢为人先”的拼劲和“实干笃行”的担当,全力推进社会救助体系从“单一兜底”向“综合赋能”转型,让改革发展成果更多更公平惠及全体市民,为绘就幸福民生新图景注入强劲动能。

省总工会来我市调研指导建会入会工作

本报讯(融媒体中心记者包玉龙)3月14日,省总工会党组成员、副主席罗世文率调研组到我市开展“建会入会攻坚年”蹲点调研,并召开专题座谈会。

座谈会上,罗世文充分肯定我市建会入会工作成效,并表示要深刻把握“建会入会攻坚年”行动的战略意义,增强各级工会的政治责任感,将组织覆盖作为维护劳动领域政治安全、

促进新业态群体稳定的重要抓手。以非公企业、新就业形态和平台经济为重点,推行“重点建、行业建、兜底建”模式。深化“会、站、家”一体化建设,优化普惠服务与维权保障,以服务实效增强工会吸引力。

座谈会结束后,罗世文一行前往嘉峪关金翼物流园实地调研,详细了解快递员入会流程、权益保障及驿站使用情况。

我市全力推动钢铁行业超低排放改造



本报讯(融媒体中心记者潘霞通讯员李佳睿)近期,为扎实开展空气质量持续改善行动,市生态环境局深入企业一线,对钢铁行业超低排放改造项目进行现场指导,督促企业严格落实环保主体责任,确保改造工程按时保质完成,进一步深入打好蓝天保卫战,纵深推进“三抓三促”行动。

自钢铁行业超低排放改造启动以来,酒钢公司先后投资150余亿元,实施酒钢本部超低排放改造项目35个,企业污染物排放量大幅降低,与超低排放改造前相比,全市细颗粒物(PM2.5)年均浓度下降18.2%,环境质量持续改善。为深入贯彻落实全国和全省生态环境保护工作会议精神,全

力实施生态环境保护“九大行动”,3月5日起,市生态环境局组成帮扶小组,对酒钢公司新3号高炉煤气精脱硫项目、7号高炉热风炉及轧钢热处理炉烟气超低排放改造、碳钢薄板厂炼钢区域超低排放改造等10余个正在建设的项目持续开展现场帮扶,详细了解项目施工进度及技术方案等内容,督促企业严格按照环保标准,加快推进改造,确保达到污染物超低排放要求,同时,要求企业加强日常管理,确保环保设施正常运行,杜绝超标排放。

市生态环境局将继续加强对重点行业超低排放改造工作的监督帮扶,并积极向上争取资金支持,努力化解企业在项目立项、技术攻关、项目应用投产等重要节点的资金难关,推动绿色低碳高质量发展,助力建设美丽宜居雄关。

以政府采购“小切口”促营商环境“大提升”

——访市财政局副局长茹春茂



融媒体中心记者 郭振兴

栽下梧桐树,引得凤凰来。好的营商环境是“向心力”,更是“吸引力”。近日,记者就政府采购如何促进营商环境优化等问题,采访了市财政局副局长茹春茂。茹春茂以政府采购推动我市营商环境再上新台阶为主题,详细阐述了我在政府采购领域的一系列创新实践和取得的显著成效。

茹春茂表示,近年来,市财政局认真落实市委、市政府关于优化营商环境的工作部署,主动作为,靠前服务,全面深化政府采购制度改革,充分激发市场活力,持续优化我市政府采购营商环境。政府采购中小企业合同占比每年均在90%以上,采购过程实现“零跑腿”“零收费”,为上千家企业提供了便利。

茹春茂介绍,《甘肃省营商环境条例》实施以来,市财政局积极发力,以“惠企、利企、便企”为导向,围绕《条例》补短板、抓落实。一是在规范程序上下功夫,以投诉处理、监督检查为抓手,持续清理政府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法。严格落实公平竞争审查制度,明确要求我市的政府采购项目在实施前必须开展公平竞争审查,有效促进政府采购活动公平公正。二是在落实政策上下功夫,打好中小企业预留份额、价格评审优惠等政策“组合拳”,采购项目不论金额大小,适宜面向中小企业采购的,一律专门面向

中小企业采购,不适宜面向中小企业采购的,在采购文件中一律给予价格评审优惠,用实际行动助力中小企业参与政府采购活动。三是在提升便利上下功夫,持续推进“互联网+政府采购”,实现了政府采购全流程电子化。我的政府采购项目从预算编制、项目采购到资金支付全程“无纸化、零跑腿、即时办”,进一步提升了采购效率、监管能力和服务水平。四是在严格执法上下功夫,积极畅通供应商质疑投诉渠道。畅通供应商线上质疑、投诉渠道,明确要求在采购文件中载明质疑程序、质疑渠道。采购人、采购代理机构不得拒收质疑供应商在法定质疑期限内发出的线下书面质疑函。

茹春茂表示,打造一流营商环境需要久久为功,驰而不息。市财政局将进一步深入贯彻落实《条例》,强化日常监管,充分发挥政府采购政策优势,不断激发经营主体活力,切实提高经营主体的满意度和获得感。

春日雄关 活力无限

气温回升,春意渐浓,处处呈现出一派生机勃勃的景象。市民纷纷走出户外,放松心情,来到广场、公园里,选择适合自己的健身方式,为身体“充电加油”,在运动中享受春日健身的乐趣,感受春日的美好与活力。

- 图①:孩子们在儿童健身区玩耍
图②:市民跟随音乐起舞
图③:市民在公园打乒乓球锻炼身体

融媒体中心记者 武晓霞 摄



房产服务中心开展民生项目“回头看” 推动民生福祉再提升

本报讯(融媒体中心记者郭振兴)为确保部分老旧小区基础设施改造、配套提升项目切实发挥效应,真正惠及市民,近日,市房产服务中心组织人员对2022年以来实施的政府投资项目开展“回头看”,进一步推动民生福祉再提升。

据了解,自2022年以来,为改善老旧小区生活居住环境,市房产服务中心组织实施了部分老旧小区基础设施改造项目、绿化及便民配套设施提升项目、非机动车车棚及充电设施建设工程、无物业小区物业配套设施提升项目及2023年腾退分配公租房修缮项目。项目共改造95个住宅小区,绿化面积7.55万平方米,安装休闲座椅2744套,安装健身器材296套,安装车行门禁14套、人行门禁19套,安装监控摄像头780个,修建物业用房3

间、新建25座车棚及充电端口540个、维修公租房279套等。目前,这些基础设施改造、配套、提升项目已接近维保期,项目的使用情况如何?有无破损及质保期维修需要?市房产服务中心相关负责人带队,通过实地查看、现场征求居民意见等方式开展“回头看”,全面了解项目实施后的运行情况,切实巩固为民办实事项目成果,确保民生项目发挥长效作用,让人民群众生活更方便、更舒适、更美好。

市经济适用房发展中心主任赵明表示,此次回头看行动,旨在查漏补缺,确保工程质量,真正把民生工程办成民心工程。同时,也希望通过常态化监督和精准化整改,用实际行动兑现民生工程为人民的庄严承诺,为我市经济高质量发展注入更多民生温度。

市长城路小学开展国防教育暨素质拓展训练活动

本报讯(融媒体中心记者徐霏)近日,市长城路小学举办了二年级学生国防教育暨素质拓展训练活动成果展示。响亮的口号、整齐的队列,孩子们以昂扬向上的姿态展示着一周来的训练成果。

活动现场,同学们身着整齐的服装,迈着坚定的步伐缓缓入场,随着教官的一声声口令,迅速完成立正、稍息、齐步走等动作,一招一式有模有样。观礼的家长和老师被孩子们的精彩表现所震撼,爆发出阵阵热烈的掌声。学生李彦澈兴奋地说:“参加这次训练以后,我感觉自己更勇敢、更有力量了,以后也要像军人一

样,不怕困难。”训练期间,二年级的小同学们在教官的悉心指导下,不仅学到了基本的军事技能,更深刻体会到了纪律的重要性。每一次整齐的步伐、每一声响亮的口号,都展现出他们的团结协作和顽强拼搏精神。学校希望通过开展这样的活动,培养学生纪律意识、团队精神、锤炼坚韧意志,让孩子们从小树立国防观念,增强爱国情怀。二年级年级组长秦亚楠说:“通过国防教育和素质拓展训练,孩子们收获的不仅是强壮的体魄,更是坚韧的意志和强烈的责任感,这将为他们未来的成长奠定坚实基础。”

我市对成品油零售经营企业进行年检

本报讯(朱玲 郁丽)为加强成品油市场的监督管理,规范企业经营行为,做好成品油零售经营批准证书年检,近日,我市对成品油零售经营企业进行了专项检查。

据了解,此次检查由市商务局联合市生态环境局、市应急管理局等8个部门,重点对成品油购销台账、证照使用、标准化建设、安全制度落实等质量、计量、消防、安全、环保方面情况进行全面检查。检查中,发现部分加油站存在对散装油登记不规范、消防巡查记录登记不全面、无应急预案、防爆器材摆放位置不符合要求等问题,联合检查组责令存在问题的加油站限期整改,并对发现问题的加油站进行复查,并做好证书年检工作。

市一院暖心服务获患者赞扬

本报讯(李静)近日,市第一人民医院北院区接连收到两则来自“12345”热线的表扬工单,患者及家属对医院医务人员的优质服务和精湛医术赞不绝口,字里行间满是感激与认可。这不仅是对医护人员的高度赞扬,更是对医院整体医疗水平和服务质量的充分肯定。

郭女士于1月24日下午前往市一院北院区口腔科接受根管治疗。接诊的靖雯医生以其周到的服务和高超医术,让郭女士印象深刻。治疗完成后,靖雯医生还在当晚9点主动进行电话回访,询问郭女士治疗后的感受,细致入微的关怀让郭女士大为感动。作为市民,郭女士表示看到基层一线工作人员如此负责的表现,内心很是欣慰,因此特意通过“12345”热线表达对靖雯医生的表扬。

无独有偶,另一位患者家属也通过“12345”热线表达了对医院的感谢。其父亲在去年年底一直咳嗽,始终未能查明病因。在来到市第一人民医院北院区后,急诊护士为老人输液时,凭借敏锐的观察力及时发现病情异常,并迅速请来呼吸科医生会诊,精准找出病因,及时安排老人住院治疗。家属在表扬工单中表达了对医护人员的感激之情。

这两则表扬工单的背后,是市第一人民医院全体医务人员高度的责任心和使命感。无论是口腔科的日常诊疗,还是急诊与呼吸重症科的紧急救治,每一位医护人员都用实际行动诠释着“救死扶伤”的崇高精神,他们以精湛的专业技术为患者解除病痛,用温暖的关怀给予患者心灵慰藉,真正做到了“以患者为中心”。

杨华德

稻浪千重,路远情长

杨华德,男,1964年9月生,中共党员,四川省内江市威远县农业科技服务中心农业技术推广研究员。杨华德是位水稻专家,2015年他担任专家组组长赴布隆迪开展援非工作。他带领专家组选育(含引进)审定新品种7个,将杂交水稻种植推广至布隆迪14个省,用8年时间将该国水稻产量从平均每公顷3吨提升到10吨,牵头实施的杂交水稻示范村项目获全球减贫最佳案例。他编写专著,带领专家

组为布隆迪培养本土农业技术骨干70人和数以万计的技术农民。9年来,杨华德把他乡当故乡,在圆满完成各项援助任务的同时架起了中布友谊的桥梁。

